

考点限时训练(八)

A组

1.《回家吃饭》栏目是中央电视台财经频道最新推出的一档生活服务类节目。厨房里的美食哲学,描摹出我们的民族性格,熏染着我们的文化品位,无论怎样的烹调和饮食,只要我们细细咀嚼,总能体味其中中华文化与人生的况味。这主要表明

- ①精神活动离不开物质载体
- ②传统习俗是传统文化的基本形式
- ③文化对人产生深远持久的影响
- ④人们在实践中创造文化、享用文化

A. ①② B. ①④ C. ③④ D. ②③

2.浙江嘉兴南湖岸边的“红船”,真实地再现了中共一大南湖会议的历史场景,已经成为人民群众心目中的革命圣物,更被公认为“党的摇篮”,向人们诉说着建党伟业的“红船精神”。材料表明

- ①文化与经济能相互交融
- ②文化自身具有相对独立性
- ③文化是社会实践的产物
- ④中华民族精神具有时代性

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3.地铁不仅是城市的交通枢纽,更是承载城市精神与文化的重要公共空间。用文化装点地铁,让乘客在旅途中实现“看得到作品、听得到音乐、悟得到精神、学得到知识、感受得到文化氛围”的文化愿景,是上海市申通地铁推动“文化进地铁”的初衷。推动“文化进地铁”有利于

- ①营造良好氛围,让人们在潜移默化中提升素养
- ②拓展发展空间,助推文化产业成为支柱性产业
- ③利用鲜活载体,发展人民大众喜闻乐见的文化
- ④提升城市品质,充分展示中华文化的博大精深

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

4.一些外国影片多次在我国创造高票房收入,而我国影片还没有真正走出去。一位电影工作者指出:“我们可以很自信地讲中国故事,但要在别人的市场上、别人的影院里被真正接受,仅有自信是不够的。”这说明中国电影要把中国故事讲出国门,需要

- ①把握外国观众心理,以他们的思维方式传递他们的价值观
- ②加强中外交流与沟通,增进彼此之间的文化理解和尊重
- ③既保持本民族文化的个性,又充分尊重其他民族的文化
- ④借鉴外国先进电影技术,把电影技术的创新作为突破口

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

5.2018年10月8日,《平“语”近人——习近平总书记用典》在央视综合频道黄金时段热播。节目采取形象化方法,解读习近平新时代中国特色社会主义思想,给人以教诲、感悟和升华。习总书记所用的典言典语,凝结着中华民族的深邃智慧,经过千百年的传承酝

酿,内化于一代代中国人的文化基因之中。这一节目引起强烈反响是基于

- ①创新文化传播的形式,以优秀文化丰富了人的精神世界
- ②发挥大众传媒强大功能,彰显典言典语的民族纽带作用
- ③源远流长、博大精深的中华文化积淀着民族的精神追求
- ④传统文化是新时代中国特色社会主义思想的源泉和根基

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

6.在中华传统文化意义上,“家”与“国”从来都是一体,不可分割。从《礼记·大学》“修身齐家治国平天下”到范仲淹《岳阳楼记》“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的担负大任,从曹植“捐躯赴国难,视死忽如归”到文天祥“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的舍生赴死,从辛弃疾“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营”到顾炎武“天下兴亡,匹夫有责”的豪迈义气……展开古诗文的浩瀚长卷,我们读到的满是家与国的一体、个人前途与国家命运的同构共振。家国一体的思想

- ①在不同的历史时期,有着共同的要求和不变的内涵
- ②植根于我们的文化传统,反映了民族共同的价值追求
- ③在时代相传中生生不息,是一种巨大的物质力量
- ④是整体意识在全民族得到普遍认同和升华的具体表现

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

7.在第五届互联网大会上,古老文明与新锐科技在乌镇浪漫交融:秦始皇陵的兵马俑、紫禁城的端门数字馆、敦煌莫高窟的壁画……散落在广阔中华大地上的国之瑰宝,通过互联网交互系统在江南水乡邂逅。通过“互联网+中华文明”的结合,陈列在博物馆里的文物可以与寻常百姓家的生活深度融合,厚重的传统文化可以跳出轻盈的舞步。这说明

- ①科技进步是文化传承和发展的根本动力
- ②文化传播手段的创新促进了传统文化与当代生活的对接
- ③运用现代传媒有利于更好地展现中华传统文化的魅力
- ④“互联网+中华文明”以其先进性推动中华文化从历史走向未来

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

8.“快闪系列活动——新春唱响《我和我的祖国》”先后在北京首都国际机场、深圳北站……长沙橘子洲头唱响。在长沙,快闪高潮部分,悬挂着鲜艳五星红旗的十架动力伞从远空滑翔而来,同时,一艘载客近千人的大游轮开足马力,驶向橘子洲头,壮观的场面引爆了全场激情,在场游客用力挥舞国旗,齐声高喊“祖国万岁!我爱你中国”,这不仅让现场的中国人感动、热血沸腾,更让不少外国友人感叹:“Amazing(太震撼

了)!”举办这一活动

- ①创新了文化形式,丰富了人们的文化生活
- ②集中体现了当代中国人的整体精神风貌
- ③有利于激发全民族对新时代的认同感和归属感
- ④旨在进一步巩固先进文化的主导地位

A. ①③ B. ②④ C. ①④ D. ②③

B组

9. 北京市农村地区为补上农村公共文化设施的短板,对专项整治后腾退出来的空间进行科学分类,充分挖掘其文化内涵,科学利用。譬如“门脸房”转型乡情村史纪念馆,系统展示全村发展历程和乡风民俗,保存乡愁记忆;工业大院重新规划,变身文体空间,丰富村民业余生活。该市对腾退空间进行科学分类利用的文化意义在于

- ①充分挖掘文化内涵,满足人民群众文化需求
- ②工业大院重新规划,实现文化对经济的推动作用
- ③“门脸房”转型利用,推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展
- ④创设特定的文化环境,让文化有形地塑造人

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

10. 中华优秀传统文化浩若烟海、博大精深,既是中华民族生存发展的精神支撑,也是中国特色社会主义植根的文化沃土。新时代坚持和发展中国特色社会主义,推进全面建设社会主义现代化强国,必须大力弘扬中华优秀传统文化。这启示我们弘扬中华优秀传统文化

- ①要用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人
- ②以科学的态度对待它,充分吸收国外思想文化的一切成果
- ③推进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展
- ④必须立足于传统文化,为传统文化注入时代精神

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

11. 2018年10月24日,港珠澳大桥首日通车了。中央电视台制作播出的节目《朗读者》第11期节目的主题是《十年》,本期节目的嘉宾是港珠澳大桥总设计师林鸣。央视还在广州、北京等地设立了朗读亭,它形似复古电话亭,是一个专门的流动录音棚,里面有简单的录音和隔音设备,面向全体市民开放,每一个愿意读书的人都可以进去朗读。由此可见

- ①文化通过大众传媒,以“润物细无声”的方式走进人们的生活
- ②朗读亭构建了一个朗读的空间,为大众提升朗读技巧提供平台
- ③朗读亭是电视节目的延伸和大众化,增强了大众的文化体验
- ④文化影响人生,朗读决定了我们思维的活力和人生的高度

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

12. 曾几何时,学会一门手艺就是一辈子吃饭的门路,祖先给我们留下无数让人惊叹的手艺,而随着时代发展,许多老手艺已经渐渐消失了,只留在记忆里,成

为我们的眷恋和守望。我们依然眷恋和守望那些老手艺是因为

- ①文化具有继承性,对人们的物质生活和精神生活产生持久的影响
- ②社会实践的发展为传统文化注入了时代精神

- ③精神活动离不开物质活动,精神产品凝结在物质载体之中
- ④文化创新是文化继承的必要准备和必然结果

A. ②④ B. ①④ C. ②③ D. ①③

13. 阅读材料,完成下列要求。

教育是国之计,也是民之生,影响当下,更关乎未来。2019年2月23日,中共中央、国务院印发了《中国教育现代化2035》强调,要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育;将服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,坚持教育为人民服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务,优先发展教育,为决胜全面建成小康社会、实现新时代中国特色社会主义发展的奋斗目标提供有力支撑。

(1)结合材料,运用文化生活知识,分析教育应如何服务于中华民族伟大复兴? (12分)

(2)某班以“培养德智体美劳全面发展的人”为主题展开讨论,请你为学校如何开展劳动教育提两条具体措施。(4分)